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「促進實踐社群以優化小班教學」支援計劃 (2017-2018)

仁德天主教小學

五年級學習單元

《可愛的生命》



(一) 學校背景：

◆ 本校位於屯門蝴蝶邨

◆ 五年級共有四班，其中一班為加強輔導班，

其他三班程度相若



五年級學習單元：《可愛的生命》



假如給我三天光明 生命生命 小狗待售



五年級學習單元：《可愛的生命》

學習目標：

通過閱讀對生命禮讚的文章及多元化的學習活動，讓學
生學習愛惜生命、尊重生命，並以積極及樂觀的態度，
面對人生的困境。

課節：共17節



多元化的學習活動

預習 / 個人檔案設計比賽 / 生命戰士分享會

體驗活動 / 短片欣賞 / 討論 / 分享 / 匯報 / 回饋 / 總結

促進學習

教學策略：



「楊小芳個人檔案」設計比賽



學生分組歸納「個人檔案」的內容及格式

1.投票選出最好
的「個人檔案」

2.歸納「個人檔
案」的內容及
格式



學生自行製作楊小芳個人檔案

4.學生透過學校內聯網
的自學區，尋找合適
的資料製作個人檔案

3.派發製作個人
檔案小錦囊



照顧個別差異

普通班 小班



生命戰士─

楊小芳分享會



講座目的

親身的見證

感受不可思議的生命力



楊小芳先透過影片介紹自己



親身分享



學生反應

•目瞪口呆
•有點驚訝
•對眼前的嘉賓感到十分好奇
•產生很多疑問



楊小芳自行用腳調較咪的高度



講座活動

一起用腳拿筆寫
下自己的名字



即場示範



感受分享

• 「好玩！」
• 「除到鞋，但除唔到襪。」
• 「控制唔到枝筆，張畫紙郁來

郁去。」
• 「啲字寫得好肉酸。」
• 「著唔返鞋襪。」



感受分享



誰讓你重
新振作？

發問時間



學生作品



與得獎同學合影



為得獎同學親筆簽名



親筆寫上鼓勵的話語



與得獎同學合影



體驗活動

講座後續



目的

1.透過體驗活動，讓學生親身感受身體殘障
人士的不便。

2.讓學生感受失明、失聰和不能說話所帶來

的不便，作為課文的引入。



活動項目
扮演角色 體驗項目 扮演角色 體驗項目

1. 啞 有口難言 6. 無右手 吃香蕉

2. 無手指 寫自己的名字 7. 無雙手 脫鞋襪，再穿上

3. 無手指 擦白板字 8. 無雙手 提書包

4. 盲 收拾桌面 9. 沒有一條腿 拿起豆袋

5. 無右手 扶起同學＋給予提示 10. 沒有手腳 到台前吃薯片

限時活動



活動花絮



活動後的分享

•活動過程中遇到的困難？

•有甚麼方法可以克服？

•體會殘疾人士的感受





分享預習成果 (海倫. 凱勒人物檔案)

分組活動







3.

以上的東西中，哪些是
作者在第三段有描寫的？
請在書中圈出來

極速大挑戰：



我不單雙目失明，而且兩耳失聰，但仍然可以
巧妙地辨識葉片精確的對稱形狀。春天，我滿懷希
望地撫摸着小樹的枝條，希望找到一棵幼芽——大
自然冬眠之後醒來的第一個徵兆。我聞到了那天鵝
絨般的花瓣發出的撲鼻芳香。我甚至發現了在一朵
朵重疊環繞的花瓣上有一道道清晰可見的花紋。大
自然那一幅幅絢麗多姿、令人神往的景象不斷展現
在我的眼前。偶爾，如果幸運的話，當我把手輕輕
地貼在小樹幹上時，便能感覺到枝頭小鳥在盡情地
歡唱。當小溪的潺潺流水從我伸開的手指縫間通過
時，我便會興奮地陶醉在歡樂之中。我認為季節更
換的盛況是一個個欣賞不完的露天劇中的精彩鏡頭。
從我手指縫間通過的潺潺流水便是那有聲有色、動
人心弦的表演。



家課：請於課文第三段中找出作者

1. 觸摸過甚麼東西？

2. 聞到哪些氣味？

3. 感覺了甚麼？

4. 想像了甚麼？



海倫‧凱勒用觸覺發現了大自
然美麗的景象，你發現過這些
景象嗎？

海倫‧凱勒說:「當我把手輕輕地貼
在小樹幹上時，便能感覺到枝頭小鳥
在盡情地歡唱。」你認為她為甚麼能
有這個感覺？

想一想：



為甚麼本文的題目叫做《假如給我三天光明》？設想一下，如果你只剩下三天可以利用視力的

時間，那麼該怎樣發揮視力的作用呢？當第三天的
夜晚即將降臨，你意識到太陽不再為你升起時，你
該怎麼辦呢？你將最希望着眼於哪些事情呢？

海倫‧凱勒在課文末段提出問題：「設想一
下，如果你只剩下三天可以利用視力的時間，
那麼該怎樣發揮視力的作用呢？」你會怎樣
回答？

二人說：



海倫‧凱勒為甚麼要提出「假如給我
三天光明」這道問題？

海倫‧凱勒的故事給你感受最深的是
甚麼？為甚麼？



中心思想：

作者雖然失明失聰，但比大多數
人更用心欣賞大自然的美麗和生
活的美好。她規勸人們，要珍視
眼前美好的生活，充實地過每一
天。



從《假如給我三天光明》一文中，可看出海倫.凱勒
有哪些性格特質？從文中找出相關的句子加以說明。

分組活動



你最欣賞海倫. 凱勒甚麼地方？



你最欣賞海倫. 凱勒甚麼地方？

樂觀、積極、堅強



觀看影片(1)：殘障小男孩
https://hk.news.appledaily.com/international/realtime/ar
ticle/20170930/57234110



觀看影片(2)：籃球女孩—錢紅艷
https://www.youtube.com/watch?v=FXlyyhMEsQo



分組討論：小男孩、籃球女孩和海倫. 
凱勒有甚麼相似的地方？



觀看影片(3)：殘障發明家—劉大軍
https://news.ftv.com.tw/news/detail/2017A30C0
8M1



我是發明家
身體有殘障的人雖然

在生活上會帶來不便，但
他們同樣可以擁有精采的
人生。假設你是一位發明
家，請替他們設計一些裝
置，以幫助他們解決生活
上遇到的問題。



我是發明家 給楊小芳的信
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檢討和反思



(一) 有系統地規劃課程

◆ 有效預習

◆ 讀寫結合

◆ 細分學習內容

◆ 價值觀培養



(二) 多元化的預習及學習活動

◆ 針對教學目標

◆ 激發學習興趣



(三) 恰當地處理預習

◆ 檢視學生能力

◆ 找出學習難點

◆ 提高自學能力



(四) 按需要修訂教學計劃

◆ 按學習難點修訂教學內容

◆ 按學生表現即時回饋

(生生回饋/師生回饋)



(五) 中文科自學區及網上資源

◆ 能引發學生的學習動機

◆ 能幫助學生自主學習



(六) 學習活動能讓學生

◆ 親身感受殘障人士的日常遇到的種種困難

◆ 更關顧肢體傷殘人士的需要

◆ 向生命戰士學習，以積極及樂觀
的態度，面對人生的困境。



學生反思

我發現我不懂珍惜雙手，
之前我經常模仿及取笑
傷殘人士……
我聽完後，我會好好珍
惜自己的雙手……



學生反思

我覺得感動、神奇！
她完全沒有放棄，
很樂觀！

我覺得這一個身體有殘缺
的人都活得那麼精彩……
那麼我四肢健全的人應要
活得精彩。



自選信紙 寫信給小芳姐姐

自從你給我上完那一課
「人生的課程」後，我
改變了很多。從前，我
見到傷殘人士，我會覺
得他們很可憐，但是，
現在我會主動去幫助他
們。



自選信紙 寫信給小芳姐姐

聽完您的講座後，我明
白到遇到困難時，不但
不可以放棄，還要把困
難當作人生的磨練。



學生的小發明

失明人士專用鍵盤

它可以連接手機或
電腦。它的體積非
常輕巧，方便帶出
外使用。



學生的小發明

智浮能機器

它可以幫助傷殘
人士在日常生活
中自力更生。



學生的小發明

提示拐杖

它有一個感應器，
當面前的距離小於
一米，它就會發出
聲響，提示失明人
士要向另一個方向
走。



(六) 學生的學習難點

問題 建議

部分學生未能從預習
(個人檔案)中分享重點

1.引導學生找出最值得分享
的成就

部分學生用詞欠精準---

所用的形容詞較貧乏

1.描述物件時把其分類，並
從形狀、質感、顏色等多
角度分析

2.多思考、多想像
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協作老師名單

1. 陳彥晞主任 (5A)

2. 蔡埼淇老師 (5B)

3. 梁杏茹老師 (5C)

4. 吳卓盈老師 (5I)
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